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узо ри и тра го ви ства ра ла штва  
у но воМ ду хов ноМ сви је ту

Ап стракт: Кул тур на тра ди ци ја ко ја се чу ва ла 
и раз ви ја ла у књи жев ној дје лат но сти епо хе Не ма
њи ћа про ја вљу је се и у по ду нав ској књи жев но сти. 
По ред из вор них на че ла и фор ми ко је је чу ва ла у свој 
древ но сти и исти ни то сти у исто риј ском то ку 
раз во ја срп ске књи жев но сти, кул тур на тра ди ци ја 
у по мје ре ним књи жев ним цен три ма сво ју уло гу нај
сна жни је оства ру је у ду хов ној сфе ри гдје се цр кве
ност и све тост са гле да вају као ка те го ри је жи во та. 
Не ка да шње је дин ство Цр кве и др жа ве, у раз до бљу 
све то род не ди на сти је Не ма њи ћа, про ја вљу је се кроз 
по ве за ност Цр кве и на ро да у но вим сре ди шти ма 
дру штве ног жи во та. У раз ли чи тим ви до ви ма ства
ра ла штва, нај ве ће ври јед но сти, и естет ске и ду хов
не, срп ска гра ђан ска по е зи ја до сти гла је у ци клу си ма 
пје са ма у ко ји ма те ме и мо ти ви ис хо де из је ван ђељ
ских ми сли и осје ћа ња. Ов дје се са гле да ва ка ко је љу
бав по кре тач ка сна га жи во та лич но сти о ко јој се 
ства ра ду хов ни пор трет; ов дје се са гле да ва ка ко је 
љу бав ис хо ди ште у сва ком ства ра лач ком чи ну. Све
о бу хват на љу бав утвр ђе на Бо жи јом бла го да ћу, љу
бав ко ја се пре о бра жа ва у ми стич ну, иза зи ва у ду ши 
чи та о ца не из ре ци ву ра дост и ве се ље. Чи та ју ћи ову 
по е зи ју, Хри сто ва сла ва по чи ње да про си ја ва у ду ши 
и да јој от кри ва пу те ве ко ји во де у бла го дат ну за јед
ни цу. На ду хов ним ври јед но сти ма ове по е зи је са гле
да ва се тра ја ње кул тур не тра ди ци је.

Кључ не ре чи: кул тур на тра ди ци ја, је ван ђељ ске 
ми сли и осје ћа ња, по ме ре ни кул тур ни цен три, пра
во слав на ду хов ност, Хри сто во Пре о бра же ње

Срп ска књи жев на дје лат ност, и по сли је гу бље ња са мо стал но-
сти сред њо вје ков не српске др жа ве, као и дје лат ност у по мје ре ним 
кул тур ним цен три ма у ко ји ма се раз ви ја ла по ду нав ска књи жев ност, 
чу ва ла је сво ју тра ди ци ју и оства ри ва ла ду хов ну уло гу сли је де ћи 

* 16. ок то бра 3, Бе о град.

Че до мир Ре бић*
Ин сти тут за срп ску 
кул ту ру, Ле по са вић
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схва та ња ви зан тиј ске ми сли и умјет но сти. У по мје ре ним кул тур-
ним цен три ма књи жев ност је при ми ла ши ру уло гу: она је, по ред ње-
го ва ња тра ди ци је и оства ри ва ња за да та ка ко ји из тра ди ци је ис хо де, 
при хва ти ла за дат ке ко ји су се у пр ви план на ме та ли Срп ској Пра-
во слав ној Цр кви. Одр жа ти исто риј ску сви јест и је дин ство срп ског 
на ро да, по мо ћи да се тај на род, окру жен дру гим на ро ди ма и дру гом 
вје ром, сна ђе и да се ње гов до ла зак не схва та као до ла зак „не зва ног 
го ста“, или као при вре ме ни бо ра вак „на из ле ту“, — то су би ла суд бо-
но сна пи та ња о ко ји ма се нај ви ше бри ну ла Срп ска Пра во слав на Цр-
ква и дру ги фак то ри ко ји сво ју дје лат ност ста вља ју у слу жбу Цр кве.

Књи жев на дје лат ност Ср ба у Вој во ди ни по че ла је зна чај ни је да 
се раз ви ја још кра јем XIV ви је ка, јер је па дом срп ских кра је ва под 
тур ску власт на ста ло не пре кид но исе ља ва ње на ро да у ве ћим гру-
па ма и го ми ла ма. Пр ва књи жев на оства ре ња сли је ди ла су оно што 
су Срп ска Цр ква и др жа ва од ње го ва ле у епо хи све то род не ди на сти-
је Не ма њи ћа. Ту се „мут ни и још не ис пи та ни срп ски на по ри око 
књи ге и књи жев но сти на до ве зу ју, она ко исто као и оста ци сред њо-
вје ков не вој во ђан ске срп ске умет но сти, на бо га ту тра ди ци ју све-
то сав ског ду хов ног жи во та и др жа ве Не ма њи ћа, не из ме нив ши у 
но вој сре ди ни ста ри дух, не го га је два, и са на по ром, при ла го ђа ва-
ју ћи но вом жи во ту, као оп чи ње ни древ но шћу“.1

Са зна ња ко ја по ка зу ју да је књи жев на дје лат ност Ср ба у Вој-
во ди ни већ у XV ви је ку по сто ја ла, и да су јој сре ди шта би ли срп-
ски ма на сти ри, а мо на си би ли „ско ро је ди ни пи сци на ши то га до ба, 
оста ју ћи и ту не пре ста но кад у ја чем, кад у по сред ни јем ду хов-
ном са о бра ћа ју са сво јом бал кан ском са бра ћом, тач но све сни да 
ини ци ја ти ва још за ду го одан де има да до ђе“,2 и да су мо на си „у 
то ку ду га и те шка два сто ле ћа чу ва ли и са чу ва ли ка рак тер на ше 
сред њо ве ков не књи жев но сти, пре дав ши је у на след ство XVI II ве ку 
ско ро она кву ка кву су је на сле ди ли од XV сто ле ћа“,3 — от кри ва ју 
по тре бу да се ду бље и пот пу ни је ис тра же све ду хов не по ја ве у ко-
ји ма је на ста ло не ко дје ло; по ја ве ко јима се опи су је ду хов ни пор-
трет ауто ра, или се не што ка зу је о ка рак те ру те ме, ис хо ду мо ти ва, 
по ет ској фор ми и стил ском по ступ ку.

Срп ска Пра во слав на Цр ква је у свим вре ме ни ма има ла ве о ма 
зна чај ну уло гу у раз во ју књи жев не дје лат но сти и пра во слав не ци-
ви ли за ци је. Об но вље на Срп ска Па три јар ши ја (1557–1766) под Ма ка-

1 Мла ден Ле ско вац, „Срп ска књи жев ност у Вој во ди ни пре Ве ли ке се о бе“, у Ста ра 
књи жев ност, при ре дио Ђор ђе Три фу но вић, Но лит, Бе о град 1972, стр. 31.

2 Исто, стр. 31–32.
3 Исто.
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ри јем пред ста вља ду хов ну ор га ни за ци ју ко ја је ћи ри ло ме то ди јев-
ску кул тур ну тра ди ци ју уса вр ши ла у свим ви до ви ма: об но вље ни су 
ма на сти ри гдје су се пре пи си ва ли ори ги нал ни ру ко пи си и ства ра ли 
но ви, про ра ди ла је ста ра ми ле шев ска штам па ри ја и још не ке дру ге, 
от по че ло је ве ће на ру чи ва ње књи га из Ру си је и из дру гих пра во слав-
них зе ма ља. „Књи жев ност из вре ме на но ве па три јар ши је по ка зу је 
из ве стан по лет, и, ка ко се на ма чи ни, он је жи вљи не го у ра ни јем 
вре ме ну кад је па три јар ши ја би ла из гу бље на. Ле то пи си, ро до сло ви, 
хро но гра фи, за пи си, мно ги пре пи си ста рих де ла — све је то чи ње но 
на це лој те ри то ри ји па три јар ши је, сву да да кле је ње на ју рис дик ци ја 
до пи ра ла, и до кле су па три јар си чи ни ли сво је ка но нич ке ви зи та ци је: 
по Ср би ји, Бо сни, Цр ној Го ри, Вој во ди ни, и да ле ко на се вер и за пад“.4

И ка да је Ма ка ри је об но вио Срп ску Па три јар ши ју, по че ло је об-
на вља ње цје ло куп ног кул тур ног на сље ђа из вре ме на све то род не 
по ро ди це Не ма њи ћа. За два ви је ка ње ног по сто ја ња она је чи ни ла 
„не ку вр сту на род не ауто но ми је и ор га ни за ци је у об ли ку цр кве не 
ауто но ми је и ор га ни за ци је“; „срп ско ог њи ште усред тур ског цар-
ства“, „бе дем срп ског на ци о на ли зма, ко ји је шти тио, бра нио оно што 
је оста ло од слав не про шло сти Ср би је“.5 У та квој кул тур ној ауто но-
ми ји, ка да је ри јеч о књи жев но сти, ни су се са мо об на вља ли и раз-
ви ја ли по је ди ни књи жев ни ро до ви; от по че ло је ства ра ње дје ла но ве 
по ет ске фор ме. Су штин ска те ма ти ка књи жев ног на сље ђа по чи ње се 
об ли ко ва ти сти хо ви ма; у умјет нич ком ком плек су стих по ста је сми-
са о на је ди ни ца у ко јој се кроз емо ци о нал ност ис ти че зна чај ври јед-
но сти од ко јих је ство ре на пра во слав на кул тур на тра ди ци ја. Иако 
из вре ме на тра ја ња об но вље не Срп ске Па три јар ши је не ма мо мно го 
за би ље же них пје са ма, ипак се мо же кон ста то ва ти да је ду хов на сфе-
ра ство ре на за време ове Па три јар ши је сна жно ути ца ла на по зни ји 
раз вој ства ра ла штва, ко је је би ло и те ма ма и мо ти ви ма у ду ху књи-
жев ног на сље ђа. И ка да го во ри мо о овој књи жев но сти, пр вен стве но 
о по е зи ји, ми не мо же мо у њој тра жи ти не ке умјет нич ке до ме те; за 
нас је она ва жна као кул тур на по ја ва кроз ко ју се мо же схва ти ти ста-
ње ду ха јед но га на ро да у од ре ђе ном вре ме ну и про сто ру.

Пје смом Ви тле јем ска пре де ли6 от кри ва се сав сми сао пра во слав-
не тра ди ци је о ко јој овај ци клус пје са ма ка зу је. Текст ове пје сме Бо-

4 Па вле По по вић, Ју го сло вен ска књи жев ност, За вод за уџ бе ни ке и на став на 
сред ства, Бе о град 1999, стр. 111.

5 Нав. дје ло, стр. 170.
6 Ви тле јем ска пре де ли: текст ове пје сме пре у зет је из дје ла Срп ска гра ђан ска по

е зи ја XVI II и с по чет ка XIX сто ле ћа, II, при ре дио Бо ри во је Ма рин ко вић, Про све та, 
Бе о град 1966, стр. 105.
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ри во је Ма рин ко вић пре у зео је из Пје сма ри це Те о до ра До бра ше ви ћа 
(1763), али се ва ри јан те ове пје сме на ла зе и у Пје сма ри ци Ни ко ле и 
Па вла Лу ки ћа, у Пје сма ри ци Јо ва на Па ји ћа из 1820. го ди не, и у још 
не ким би ље жни ца ма.7 Ов дје се по ет ски ка зу је са мо о не ким до га ђа-
ји ма о ко ји ма Је ван ђе лист Лу ка ова ко би ље жи: „А у да не оне изи ђе 
за по ви јест од ће са ра Ав гу ста да се по пи ше сва ва се ље на. Ово је био 
пр ви по пис за ври је ме Ки ри ни је ве упра ве Си ри јом. И иђа ху сви да 
се по пи шу, сва ко у свој град. А та да по ђе и Јо сиф из Га ли ле је из гра-
да На за ре та у Ју де ју град Да ви дов ко ји се зо ве Ви тле јем, јер он би ја-
ше из до ма и пле ме на Да ви до ва, да се за пи ше с Ма ри јом, за ру че ном 
за ње га же ном, ко ја бје ше труд на. И кад он дје би ја ху, ис пу ни ше се 
да ни да она ро ди. И ро ди си на сво је га Пр вен ца, и по ви га, и по ло жи 
га у ја сле; јер им не би ја ше мје ста у го сти о ни ци“ (Лк. 2, 1–7).

Још је у Књи зи про ро ка Ми хе ја ка за но да ће се у Ви тле је му ро-
ди ти Ме си ја, Онај „ко је му су из ла сци од по чет ка, од вјеч ни јех вре-
ме на“ (Мих. 5, 2). О том до га ђа ју пје сник ова ко сла во сло ви:

„Ви тле јем ска пре де ли,
Ти во здвиг ни глас ве ли.

Ве сел те сја, ра дуј сја ја,
Па че сол нца све ти ли сја.

И у Ју де ју ди ви сја, —
Изра и љу кра си сја.“

(Ви тле јем ска пре де ли)

И дру ги до га ђа ји о ко ји ма ка зу ју древ ни спи си и Све то Је ван-
ђе ље про ја вљу ју се у овој пје сми. Ту се не из но се по је ди но сти, ту 
не ма опи са де та ља ни ти ка зи ва ња о по ступ ци ма ко је рим ски цар 
Ав густ пре у зи ма; ов дје је по ет ски све са же то та ко да се сав до жи-
вљај пје сме упра вља пре ма је ван ђељ ској исти ни, и Бо жи јем гра ду 
са ко га се Бог об ја вљу је. У сти хо ви ма:

„Си он ска ја кра со та,
Про ро че ска пол но та“

— сав је ум усмје рен пре ма Бо гу жи во ме, из во ру жи во та. При-
сту пи ти „Го ри Си он ској и Гра ду Бо га жи во га“ (Је вр. 12, 22), „све ча-

7 Нав. дје ло, стр. 438.
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ном са бо ру и Цр кви пр во род них, за пи са них на не бе си ма“ (Је вр. 12, 
23) — то је циљ пре ма ко ме се кре ће сав сми сао хри шћан ског жи во-
та; јер је „на ше жи вље ње на не бе си ма, от ку да оче ку је мо и Спа си-
те ља Го спо да Ису са Хри ста“ (Фил. 3, 20).

За кљу чак пје сме — „Ду хом Свја тим то зна ти“ — дат је у об ли-
ку јед не сен тен ци је ко ја под сти че на ду бље ду хов но са гле да ва ње 
ста ро за вјет них и но во за вјет них по да та ка о мје сту и вре ме ну Хри-
сто вог ро ђе ња. Овим се ства ра уз ви ше на струк ту ра пје сме ко ја уз-
во ди пре ма бо жан ском; на ста је јед на ек ста за кроз ко ју се про ја-
вљу је уну тра шња свје тлост на ко јој се об ли ку је ми сао свој стве на 
је ван ђељ ским под ви жни ци ма. Ра до сну ви јест, ко ју је Бог об ја вио 
у Је ван ђе љу, срп ски пи сци уво де у но ву књи жев ну вр сту, у по е зи ју, 
ко ја кроз емо тив ну сфе ру во ди чо вје ко ву ду шу пре ма вјеч ном До-
бру и вјеч ној Ље по ти.

Хри сто во пре о бра же ње је је дин стве на те ма у сва три Си ноп-
тич ка је ван ђе ља и кроз њу се от кри ва тај на стра да ња. У спи си ма 
Све тих Ота ца Ис точ не Цр кве она пред ста вља ис хо ди ште ми сли ко-
је по ка зу ју истин ску сла ву Ње го вог бо жан ства. До га ђа ји ко ји су се 
зби ли у Хри сто вом пре о бра же њу, оба сја ни бо жан ском свје тло шћу, 
би ли су и у све то о тач кој ли те ра ту ри и у жи во ту Цр кве „је дан од 
основ них мо ти ва ко ји су на дах њи ва ли и ико но гра фи ју и хим но-
гра фи ју“.8 Ова те ма је ста ре срп ске пје сни ке по бу ђи ва ла на ства ра-
лач ку ак тив ност. По сли је до бро про у че ног Све тог Пре да ња и је ван-
ђељ ског уче ња, ауто ри при сту па ју по ет ском об ли ко ва њу са др жа ја.

У пје сми О пре о бра же ни ју Го спод њу („На Та во ре пре о браж сја“)9 
аутор по ла зи од мје ста гдје се пре о бра же ње до го ди ло, и смје шта на 
го ру Та вор. Пра во слав но Пре да ње ка зу је да се пре о бра же ње де си-
ло на го ри Та вор, па је „го ра Та вор за пра во слав но бо го сло вље и ду-
хов ност, не са мо ге о граф ски, не го пре вас ход но те о ло шки по јам“.10

„На Та во ре пре о браж сја
И Исус Хри стос слав но,
Со про ро ки бе се до вал
Не ви ди мо јав но.

8 Јо а нис Ка ра ви до пу лос, Је ван ђе ље по Мар ку (ту ма че ње, пре вод са грч ког), Исти-
на, из да вач ка уста но ва Епар хи је дал ма тин ске, Бе о град — Ши бе ник 2007, стр. 224.

9 О пре о бра же ни ју Го спод њу: текст је узет из дје ла Срп ска гра ђан ска по е зи ја 
XVI II и с по чет ка XIX сто ле ћа, II, при ре дио Бо ри во је Ма рин ко вић, Про све та, Бе-
о град 1966, стр. 95.

10 Јо а нис Ка ра ви до пу лос, нав. дје ло, стр. 223.
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Та вор го ра ис пол ни сја
Исти ни ја сла ви,
Же цар си лам’ со дво ји ма
Сто јал вер ху гла ви.“

(О Пре о бра же ни ју Го спод њу)

Бла го ви јест о Ису со вом Пре о бра же њу из но си се у сва три Си-
ноп тич ка је ван ђе ља и у њој се про ја вљу је нај ве ћа „тај на стра да ња“. 
О тој тај ни при по ви јест ова ко ка зу је: „И по сли је шест да на узе Исус 
Пе тра и Ја ко ва и Јо ва на и из ве де на го ру ви со ку по себ но са мо њих; 
и пре о бра зи се пред њи ма. И ха љи не ње го ве по ста до ше сјај не, вр-
ло би је ле као сни јег, ка кве не мо же бје љи на уби је ли ти на зе мљи. 
И ука за им се Или ја с Мој се јем и би ја ху у раз го во ру са Ису сом. И 
Пе тар од го ва ра ју ћи ре че Ису су: Учи те љу, до бро нам је ов дје би ти; 
да на чи ни мо три сје ни це: Те би јед ну и Мој се ју јед ну и Или ји јед-
ну, јер не зна ди ја ше шта да ка же; јер би ја ху упла ше ни. И по ја ви се 
облак те их за кло ни; и до ђе глас из обла ка го во ре ћи: Ово је Син мој 
љу бље ни, ње га по слу шај те“ (Мк. 9, 2–7).

О том до га ђа ју пје сник ова ко ка зу је:

Пе тар, Ја ков, Јо ван,
Здје узре ли Хри ста,
Ни чиц на зе мљу ли цем па до ше,
За кри ва ху уста.

Пе тар гла го љет: „О, Го спо ди,
До бро би здје би ти,
До бро би здје тро је се ни
Хри сте учи ни ти.

Јед ну Те бе, дру гу Или ји,
Тре ти ју Мој се ју,
Ја же бу дет, о Вла ди ко,
Вла сти ју тво је ју“.

(О Пре о бра же ни ју Го спод њу)

Пје сник у пр ви план ста вља пут Спа си те ља пре ма Цар ству Не-
бе ском — по ка зи ва ње то га пу та сво јим уче ни ци ма. О је ван ђељ ској 
тај ни за што Го спод Исус Хри стос узи ма са Со бом са мо три уче-
ни ка, Пе тра, Ја ко ва и Јо ва на, бла же ни Те о фи лакт Охрид ски ова ко 
об ја шња ва: „Са Со бом је, да кле, узео Пе тра, за то што Га је овај сил-
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но во лео; Јо ва на, као оми ље ног уче ни ка, и Ја ко ва, јер је и он био 
рев ни тељ.“11 Је ван ђељ ско ка зи ва ње — „и пре о бра зи се пред њи ма, и 
за си ја се ли це ње го во као сун це, а ха љи не ње го ве по ста до ше би је ле 
као свје тлост“ (Мт. 17, 2) — пје сник ова ко ду хов но са гле да ва:

„Пе тар, Ја ков, Јо ван,
Здје узре ли Хри ста,
Ни чи це на зе мљу ли цем пад ше,
За кри ва ху уста.“

Пје сник у овој стро фи ду хов но ви ди са мо онај тре ну так ко ји 
је на стао по сли је по ја ве „не при ступ не Све тло сти“, „из ли ва Бо жан-
ског Сја ја“. О том до га ђа ју Све ти Јо ван Да ма скин ова ко сла во сло ви: 
„Да нас је на зе мљи без дан не при ступ не Све тло сти! Да нас на го-
ри Та во ру Апо сто ле оба сја ва без гра нич ни из лив Бо жан ско га Сја ја! 
Да нас се об зна њу је Ста рог и Но вог За ве та Го спо дар — Исус Хри-
стос, ме ни дра го Ли це и Име, за и ста нај сла ђе и нај же ље ни је и сва-
ки по јам сла до сти пре ва зи ла зе ће.“12

По ет ско ка зи ва ње о Или ји и Мој се ју уво ди сав до га ђај у ду-
хов не ду би не у ко јим се је ван ђељ ска по зна ња сти чу. Је ван ђељ ско 
је схва та ње да је Хри стос, „по ка зу ју ћи им Мој се ја и Или ју учио 
сво је уче ни ке да их по дра жа ва ју; Мој се ја у кро то сти и по жр тво-
ва но сти пре ма на ро ду, а Или ју у рев но сти и не по ко ле бљи во сти, 
ка да је то по треб но, да би као ова дво ји ца би ли не у стра ши ви бор-
ци за исти ну“.13

Схва та ње Све тих Ота ца да су Мој сеј и Или ја „мо гли да бу ду ви-
дљи ви и про сла вље ни ве шта стве ном све тло шћу, јер су и они, ко ји 
су се по ка за ли у сла ви, го во ри ли о ис хо ду Ње го вом ко ји је имао да 
се ис пу ни у Је ру са ли му (Лк. 9, 31)“14 пје сник уво ди у опис до га ђа ја 
кроз ка зи ва ње Апо сто ла Пе тра. Иако Апо сто ли ни ка да ра ни је ни су 
ви дје ли Мој се ја и Или ју, они су их пре по зна ли „си лом те Све тло сти 
ко ја је отво ри ла њи хов ум за по зна ње“.15 Ту тај ну пје сник очи ма ду-
ше ова ко са гле да ва:

11 Бла же ни Те о фи лакт Охрид ски, Ту ма че ње Све тог Еван ђе ља од Ма те ја (пре ве ли 
де чан ски мо на си), Ма на стир Ви со ки Де ча ни 1996, стр. 170.

12 Све ти Јо ван Да ма скин, Бе се де (пре вео са грч ког Епи скоп Ата на си је), Ма на-
сти ри Хи лан дар, Острог, Твр дош и Брат ство Св. Си ме о на Ми ро то чи вог, Тре би ње 
– Врњ ци 2002, стр. 112.

13 Бла же ни Те о фи лакт Охрид ски, нав. дје ло, стр. 172.
14 Све ти Гри го ри је Па ла ма, Иза бра не бе се де (34. Бе се да) (пре вод), Би бли о те ка 

Образ Све тач ки, Бе о град 1999, стр. 194.
15 Исто.
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„Си ја же Пе тру гла го љу шту
Облак све тел б’ ја ше,
И сеј јест мој во зљу бље ни
Отац гла го ља ше.“

Ка да о овом је ван ђељ ском до га ђа ју Све ти Јо ван Да ма скин сла-
во сло ви и по зи ва „бо го гла сну ли ру Ду ха да ја сни је и из ра же ни је 
опе ва про роч ку из ре ку“;16 да о „чу ду, ко је сва ки ум пре ва зи ла зи“17 
и Та во ру, Го ри бо жан ској, „све тој и ви со кој, ко ја се до стој но ве се ли, 
не ма ње сла вом и сја јем не го ли уз ви ше њем у ва зду ху, јер се бла го-
да ћу так ми чи са Не бом“,18 — он уво ди у та јан стве не ду би не у ко ји-
ма се чо вјек ис пу ња ва све тим вр ли на ма за са гле да ва ње не из ре ци-
вих тај ни и схва та ње бо жан ских ри је чи. Је ван ђељ ска бла го ви јест 
о овом до га ђа ју уз во ди ум пре ма со зер ца њу оне бла го да ти Бо жи је 
ко ја при са је ди њу је Хри сту. Кроз по ет ско ка зи ва ње пје сник мо ли да 
му се от кри ју пу те ви ко ји во де пре ма Оно ме ко ји „има бе смрт ност 
и жи ви у свје тло сти не при ступ ној, Ко га ни ко од љу ди не ви дје ни ти 
мо же ви дје ти“ (1. Тим. 6, 16).

„При ми, Хри сте, песн ма лу ју,
И на ше пје ни је,
Ти бо је си, о Вла ди ко,
Оче се си ја ни је.“

Не ка ту ма че ња срп ске гра ђан ске по е зи је са др же ста во ве ко-
ји во де от кри ва њу ефе мер них ври јед но сти и не до ла зе до пра вих 
ис хо ди шта овог ви да књи жев ног на сље ђа. Ме ђу раз ли чи тим ци-
клу си ма ове по е зи је при мар но мје сто за у зи ма ци клус у ко ме се 
по ет ски ка зу је о не ким ка те го ри ја ма срп ског пра во слав ног хри-
шћан ства. Кон цеп ци ја по е ти ке ове по е зи је мо ра би ти уте ме ље на 
на су штин ским еле мен ти ма кроз ко је се про ја вљу је хри шћан ска 
ду хов ност. У са др жај ових пје са ма че сто се утки ва ју је ван ђељ ске 
ми сли и осје ћа ња да би се ис ка зао ду бљи сми сао по ја ве о ко јој се 
ка зу је. По бу ђен је ван ђељ ским мо ти ви ма, пје сник за естет ску кон-
кре ти за ци ју про на ла зи не ки ду хов ни под виг кроз ко ји се от кри ва 

16 Све ти Јо ван Да ма скин, „Бе се да на Пре о бра же ње Го спо да на шег Ису са Хри-
ста“, у Све ти Јо ван Да ма скин, Бе се де (пре вео са грч ког Епи скоп Ата на си је), Ма на-
сти ри Хи лан дар, Острог, Твр дош, и Брат ство Св. Си ме о на Ми ро то чи вог, Тре би ње 
– Врњ ци 2002, стр. 115.

17 Исто, стр. 114.
18 Исто, стр. 116.
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пут ко ји из зе маљ ског жи во та во ди у не бе ски. От кри ва ју ћи тај пут 
и че жњу да се чо вјек кре ће тим пу тем, пје сник уво ди у ду хов не по-
у ке: ка ко да се све тим је ван ђељ ским вр ли на ма пре о бра зи ду ша, 
да на ста не но во устрој ство ума, од си је ку стра сти и от кло ни сва ка 
же ља ко ја ву че пре ма ча ри ма ово га сви је та. У све му то ме као по-
кре тач ка си ла ја вља се мо ли тва ис пу ње на те жњом ка Бо гу.

Пје сме ова квог са др жа ја не тре ба схва ти ти као не ки ис каз по-
себ них те о ло шких ви ђе ња; оне су ства ра лач ки чин на стао у јед ном 
лич ном ис ку ству у ко ме је пје сник осје тио бла го дат Бо жи ју; ње-
гов ум по чи ње да со зер ца ва оне тај не ко ји ма се ис пу ња ва ду ша да 
по ста не Бо жи је ста ни ште. И ка да се ври јед но сти пје сме до ве ду у 
„уза јам ни од нос“ са оним што чи ни ум ну су шти ну ду ше — по чи ње 
да се от кри ва ду хов ни сми сао овог ви да ства ра ла штва.

Ре зи ме
Гу бље њем са мо стал но сти срп ске сред њо вје ков не др жа ве не 

пре ки да се раз вој ду хов ног ства ра ла штва и кул тур не тра ди ци је. 
На ста ју но ви цен три у Сред њем По ду на вљу у ко јим се још од по-
чет ка XV ви је ка раз ви ја књи жев на дје лат ност (по ду нав ска књи-
жев ност) у ко јој ће се из вор но чу ва ти пра во слав на хри шћан ска 
тра ди ци ја и књи жев не од ли ке на ста ле под ути ца јем ове тра ди ци-
је. Нај бит ни је дви је ка те го ри је ду хов ног жи во та срп ског на ро да — 
цр кве ност и све тост чи не те ма ти ку оног ви да ства ра ла штва кроз 
ко је се про ја вљу ју су штин ске ври јед но сти. Па дом срп ске сред њо-
вје ков не др жа ве уни ште на је она ви ша ду хов на за јед ни ца на ста ла 
чвр стом ве зом Срп ске Цр кве и др жа ве, али је Цр ква про ду жи ла 
сво ју ми си ју и на сна жној по ве за но сти Цр кве и на ро да ство рен 
је онај си ту а ци о ни кон текст у ко ме се ства ра ла штво ова квог  
ви да раз ви ја ло.

Ов дје се на ци клу су пје са ма ко је су по ве за не хри сто ло шким 
ми сли ма и осје ћа њи ма по ка зу је ка ко су нај ве ће ври јед но сти 
кул тур не тра ди ци је са чу ва не у свој древ но сти и исти ни то сти. 
У пје сми Ви тле јем ски пре де ли по ет ски су упле те ни до га ђа ји из 
Хри сто вог ро ђе ња; ту се сви до га ђа ји са гле да ва ју са ви си не је ван-
ђељ ске исти не у ко јој се Бог об ја вљу је. У пје сми О Пре о бра же ни ју 
Го спод њем по ка зу је се ка ко пра во слав но Пре да ње сво је бо го сло-
вље и ду хов ност уте ме љу је на Пре о бра же њу Ису са Хри ста; до га-
ђа ју бо жан ског от кри ве ња. Ту се ду хов но са гле да ва ју до га ђа ји 
ко ји су оба сја ни бо жан ском свје тло шћу и кроз сим бо ли ку не ких 
по ја ва озна ча ва при су ство Бо жи је. До га ђа ји, о ко ји ма ова по е зи ја 
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ка зу је, от кри ва ју Бо жи је при пре ма ње људ ског ро да за спа се ње. У 
то ме сва ки ства ра лач ки чин на ла зи свој сми сао и ис хо ди ште за 
ви со ку ду хов ност.

Би бли о гра фи ја

Бла же ни Те о фи лакт Охрид ски, Ту ма че ње Све тог Еван ђе ља од 
Ма те ја (пре ве ли де чан ски мо на си), Ма на стир Ви со ки Де ча ни 1996.

Све ти Гри го ри је Па ла ма, Иза бра не бе се де (пре вод), Би бли о те ка 
Образ Све тач ки, Бе о град 1999.

Све ти Гри го ри је Па ла ма, Три ја де (пре вод), Исти на, Бе о град – 
Ши бе ник 2008.

Све ти Јо ван Да ма скин, Бе се де (пре вео са грч ког Епи скоп Ата на-
си је), Ма на сти ри Хи лан дар, Острог, Твр дош, и Брат ство Св. Си ме о-
на Ми ро то чи вог, Тре би ње – Врњ ци 2002.

Све ти Си ме он Но ви Бо го слов, Са бра не бе се де (пре вод са грч ког 
из вор ни ка), Пра во слав на ми си о нар ска шко ла при Хра му Све тог 
Алек сан дра Нев ског, Бе о град 2005.

За ха ров, В. Н. (ур.), Еван ге ль ский текст в рус ской ли те ра ту ре 
XVI II–XX ве ков, Сбор ник на уч ных тру дов, Вы пуск 2, Из да те ль ство 
Пе тро за вод ско го уни вер си те та, Пе тро за водск 1998.

Ка ра ви до пу лос, Јо а нис, Је ван ђе ље по Мар ку (ту ма че ње, пре вод 
са грч ког), Исти на, из да вач ка уста но ва Епар хи је дал ма тин ске, Бе-
о град — Ши бе ник 2007.

Ле ско вац, Мла ден, „Срп ска књи жев ност у Вој во ди ни пре Ве ли-
ке се о бе“, у Ста ра књи жев ност, при ре дио Ђор ђе Три фу но вић, Но-
лит, Бе о град 1972.

Ли ха чов, Д. С., По е ти ка ста ре ру ске књи жев но сти, пре вод, Срп-
ска књи жев на за дру га, Бе о град 1972.

Ма рин ко вић, Бо ри во је (ур.), Срп ска гра ђан ска по е зи ја XVI II и с 
по чет ка XIX сто ле ћа, II, Про све та, Бе о град 1966.

По по вић, Па вле, Ју го сло вен ска књи жев ност, За вод за уџ бе ни ке 
и на став на сред ства, Бе о град 1999.

То по ров, В. Н., Свя то сть и свя тые в рус ской ду хов ной ку ль ту ре, 
Том I, „Гно зис“, Мо сква 1995.

Фе до тов, Г., Свя тые Древ ней Ру си, Са тис Дер жа ва, Санкт-Пе-
тер бург 2004.

При мље но: 11.10.2012.
Ис пра вље но: 7.11.2012.

Одо бре но: 20.11.2012.



591

Чедомир Ребић, Узо ри и тра го ви ства ра ла штва у но вом ду хов ном сви је ту

Ide Als And trA ces of  
cre A tI vIty In the neW  

sPI rI tuAl World

Če do mir Re bić
Sci en ti fic Advi sor – In sti tu te for Ser bian Cul tu re,  
Le po sa vić

Sum mary: The cul tu ral tra di tion that was pre ser ved 
and de ve lo ped in the li te ra tu re du ring the Ne ma njić 
dynasty is al so ma ni fe sted in the li te ra tu re of Po du na
vlje. Along si de the ori gi nal prin ci ples and forms pre ser
ved in its an ti qu ity and its truth ful ness in the hi sto ri cal 
de ve lop ment of Ser bian li te ra tu re, the cul tu ral tra di
tion, in the re lo ca ted li te rary cen ters, ful lfils its ro le in 
the spi ri tual sphe re. For mer unity of Church and sta
te is ma ni fe sted thro ugh the in ter con nec tion of Church 
and pe o ple in the new cen ters of so cial li fe.

Ser bian ci vic po e try re ac hed the hig hest va lu es, both 
aestet hic and spi ri tual, in its cycles of po ems in which 
the su bjects and the mo ti ves de ri ve from Evan ge li cal 
tho ughts and fe e lings.

Key words: Cul tu ral tra di tion, Evan ge li cal tho ughts 
and fe e lings, re lo ca ted li te rary cen ters, Ort ho dox spi ri
tu a lity, Tran sfi gu ra tion of Christ


